



既环保又节省土地的新型殡葬方式在港城遇冷

# 1621个壁葬墓14年仅售出1/3

文/片 本报记者 李婵娟



大多数壁葬墓穴都空着。

壁葬是什么?这个词可能对很多市民来说颇为陌生,但它在烟台已存在了近14年。14年来,虽然永安公墓大力提倡这种新型的殡葬方式,但响应的市民却很少。14年前,永安公墓建造的1621个壁葬墓穴到现在仅售出不到600个,环保低碳的壁葬在烟台受到冷遇。

## 壁葬墓穴大量闲置,14年仅售出不到600个

5日,是中国传统的清明节,记者在永安公墓看到这样一幅画面。建有壁葬墓穴墙壁上隔三差五的有一个已经封上墓碑的墓穴,绝大多数壁葬墓穴目前都处于闲置状态,有一些没有使用的墓穴因为没有在外面进行密封处理,经过长时间的腐蚀后已经长起了绿苔。因为墓穴少,拜祭的人也少,长长的壁葬长廊上前来祭奠亲人的祭祀者屈指可

数。而仅仅与壁葬长廊一路之隔的传统土葬墓穴前却另有一番景象,来来往往的祭祀者有时还需要相互躲让,在土葬与壁葬区之间的小路上,基本上所有手持祭品、祭纸和鲜花的祭祀者都朝着土葬区走去。记者走遍了整座公墓,除去在建的几座土葬墓穴之外,几乎所有的土葬墓穴都有了墓主人。

永安公墓的管理人员孙先生告诉记者,公墓里面的壁葬是山东省首家壁葬地点,建于1997年。当时公墓特意划出一条长廊修建了1621座壁葬墓穴,但14年过去了,售出的壁葬墓穴不到600个。而与壁葬墓穴一路之隔的土葬墓穴以每年400多个的速度售出,5日,记者在永安公墓看到,这里还有很多新的土葬墓穴正在施工中。

## 咨询的多购买的少,壁葬在港城难成气候

“我们这里有很多壁葬的宣传单,无论怎样提倡市民壁葬,但实际壁葬的人还是很少。”孙先生向记者坦言,永安公墓的壁葬墓穴从建成以来价位一直没有变动过。

孙先生告诉记者,山东省有自己的壁葬法规,永安公墓的壁葬墓穴建造标准和收费标准都是按照这个法规制定的。据孙先生介绍,目前永安公墓的壁葬分为单人墓穴和双人墓穴,大小都足够装下正常的骨灰盒,使用年限均为20年。单人墓穴最低的售价为816元,最高位1236元,双人墓穴最低位1670元,最高为2070元。

“近期有意选择壁葬的市

民也就八九个。”孙先生坦言,平时咨询壁葬的市民并不少,但实际选择壁葬的市民少得可怜。即使壁葬,有些市民也是暂时性的存放,等到选择好满意的土葬墓穴或是资金合适之后就会将逝者的骨灰盒迁入土葬墓穴。

而绝大部分咨询墓葬的市民最关心的问题就是壁葬价格和使用年限的问题。孙先生告诉记者,壁葬的低价格在一定程度上讲是属于半公益的,但即使低价格也很少有市民买账。

据孙先生介绍,目前永安公墓的土葬墓穴价位最低的也在1万多元,最高的有10万多元,最受市民青睐的是两三万元的墓穴。虽

然土葬墓穴比壁葬墓穴要贵好多,但是土葬墓穴不愁销售。

壁葬墓穴冷遇主要还是两方面的原因,孙先生向记者分析道,其中最重要的就是市民传统的殡葬观念难以改变。“入土为安还是绝大多数市民的观念。”孙先生说,中国人长久以来的殡葬习俗在短时间很难改变,这还需要一定的时间。

“还有一部分市民的攀比心理严重,总感觉给逝去的亲人购买一个便宜一点的壁葬墓穴档次太低。”孙先生说,这也是市民不认可壁葬很大的因素,他们认为面子上过不去,宁可攒钱也要给逝去的故人买一个几万的土葬墓穴。

## 环保又节省土地,壁葬是个好形式

那么壁葬到底是什么样的一种丧葬方式呢?记者查阅有关资料得知,壁葬是将骨灰盒嵌在墙壁内的丧葬方式,在安葬逝者的同时为后人留福,是一种先进的殡葬理念和行为。壁葬墙和普通的墙体高低相仿,略厚些,墙体正面分布着井字形的壁葬格,大小可放入骨灰盒。格位口用石材封死,石材外表面就当作墓碑,刻上碑文。

记者在永安公墓了解到,永安公墓的壁葬在一条幽静的长廊之中,当逝者的骨灰盒放入后,工作人员会把刻有墓主人姓氏等信息的墓碑镶嵌在墓穴口处,并加以密封。记者看到一些壁葬墓穴前面挂满了鲜花,有的市民眼含热泪擦拭逝者的墓碑。

永安公墓壁葬宣传页上这样写道,壁葬是我国殡葬改革中骨灰多样化处理的一种新形式,它在

国外许多发达国家已兴盛很多年。这种殡葬形式节约土地,维护生态环境,符合我国国情。

记者注意到,与传统殡葬方式土葬相比,壁葬能够节约大量的土地、石材等资源。孙先生告诉记者,只要亲人祭祀逝去亲友的感情真切,其实用什么方式安葬逝去亲友并不是特别重要,最重要的不是逝者安葬在哪里,而是是否活在我们心里。

扫墓用品不该如此浪费

## 百万元祭品变遍地垃圾

文/片 本报记者 李婵娟

5日,是传统的清明佳节,也是市民祭祀逝去亲友的节日。虽然文明祭扫已经得到了绝大多数市民的认同,鲜花也正在逐渐代替冥纸,但是依旧有很多市民沿用传统的方式祭奠亲人。记者在清明节采访时就看到了一些需要我们一起改进的祭祀风俗。

### 大鱼大肉齐上阵 祭祀用品挺昂贵

5日,记者在永安公墓等墓地和一些零散墓地看到,不少市民仍旧手拿各式各样的比较铺张和“夸张”的祭品上坟祭扫。很多墓碑前摆放的贡品达到十余种,在一个逝者的墓碑前整齐摆放着鱼、肉、蛋糕、小点心、各种水果、酒、矿泉水、牛奶等祭品,墓碑前的香坛里还点着一把祭香,墓碑两旁的松树上两个塑质灯笼还亮着。

在公墓特意划出的焚烧池里,不少市民正在烧纸,腾空而起的黑烟足有四五米高,焚烧池周围的空气明显比公墓其他地方要差得多,不少现场焚烧祭纸的市民也用手掩住了口鼻。由于5日山上风力较大,一些在焚烧池内没有燃尽的祭纸有时也被挂到公墓区,清扫员于师傅告诉记者,单是打扫被风乱刮的祭纸,一天就要打扫好几遍,打扫的祭纸能装满几个编织袋。

### 祭品全白白浪费 还弄脏墓主石碑

“其实这种众多摆放祭品的方式很不科学。”永安公墓管理关罗华告诉记者,祭品大多会腐烂,逝去的亲人吃不到其实大家都知道,但就是市民的传统祭祀观念难以转变。

关罗华向记者坦言,每到祭祀时期,祭品给公墓管理者带来不小的麻烦。“那种带有包装的点心和肉等油腥的祭品很容易招惹流浪猫狗。”关罗华说,流浪动物一闻到肉味就会“闻香而动”,不仅将祭祀者摆放的祭品糟蹋一遍,还将祭品拖拉的满地都是,而以上油腻的东

西就会将墓主人的墓碑和附近平地弄脏,油污沾在大理石上很难清洗掉。

管理刘师傅告诉记者,祭品不仅“招”流浪动物,还“招”贼,总会有一些不怀好意的人来公墓捡拾祭品。这让管理人员很头疼。

### 一公墓清明一天 清理出40吨“垃圾”

“每次清明节过后我们都要进行‘大扫除’,一位不愿透露姓名的公墓管理告诉记者,清明节过后几天,在祭祀者摆放的祭品发霉变质之前,公墓的管理者都要对祭品进行大清扫。这位管理者说,这并不是对逝者的不尊敬,“如果不进行清扫,公墓不久就会变成‘垃圾场’。”

于师傅告诉记者,墓碑前摆放十种祭品的并不在少数,每次清明节或是其他祭祀节日过后,公墓打扫出已经腐烂或是变质的祭品都有很多,“3吨的卡车能拉10多车”。永安公墓管理者孙先生告诉记者,永安公墓现在有一万多个墓穴,每个墓主人的亲属来祭奠逝者少则也近百元,多的二三百元不止,一个清明节过后大扫除的垃圾价值近百万元。

“如果用鲜花祭奠亲人,情况完全不一样了。”关罗华对记者说,鲜花保存的时间长,不存在变质等情况。鲜花就要比普通食品祭品留在墓上的时间要长得多,等到鲜花完全凋落之后,管理者才开始集中清理。干瘪的花枝要比腐烂的祭品重量轻的多,打扫起来毫不费事,而且花香,花瓣都不会污染环境。

“无论从祭祀者还是从管理者来说,鲜花祭祀都是对逝者最大的尊敬。”孙先生这样告诉记者。



人走了,祭品全留在了墓前。